

带坏整个班子！银保监会首次公开评价赖小民

2019-02-26 08:35:47 来源：微信公号“政知见”

https://www.guancha.cn/politics/2019_02_26_491442.shtml

据微信公号“政知见”（ID: bqzhengzhi ju）2月25日消息，25日下午，国务院新闻办公室举行发布会，中国银保监会副主席王兆星、周亮、梁涛受邀介绍了坚决打好防范金融风险攻坚战有关情况。

在落马10个月、被双开4个月、被提起公诉10天之后，政知见（微信ID: bqzhengzhi ju）又听到了华融集团原董事长赖小民的名字。



会上，银保监会副主席周亮表示，赖小民在华融公司任职期间不仅仅是对华融公司造成了巨大损失，更重要的是带坏了班子队伍，影响了华融的政治生态。

赖小民于2018年4月落马，是国家监委成立之后正式办理的第一个金融大案，也被媒体称为“新中国金融贪腐第一案”。

这次，是银保监会首次公开评价赖小民。

影响了华融的政治生态



赖小民出生于1962年，他以江西省瑞金高考文科状元的身份考进江西财大，毕业后先后在央行和银监会任职。2009年，47岁的赖小民入主华融，任中国华融资产管理公司党委副书记、总裁。2012年，华融资产改制为股份公司，赖小民任董事长。

在今天的发布会上，银保监会副主席周亮还透露，赖小民还影响了华融的政治生态。

赖小民在华融公司任职期间不仅仅是对华

融公司造成了巨大损失，更重要的是带坏了班子队伍，影响了华融的政治生态。

为此，在赖小民案件发生以后，银保监会在中央纪委指导下迅速建立了专项工作组，第一项任务就是**果断迅速地调整了华融的领导班子**。

政知见（微信 ID: bqzhengzhi ju）注意到，在赖小民落马之后，华融经历了几番人事调整。

2018年4月19日，中国华融发布消息称，赖小民已于中纪委发布消息当天（4月17日），向董事会递交辞呈并停止履行董事长兼执行董事职务。中国华融也已于前一天上午召开干部大会，任命王占峰为新的党委书记，并建议其为公司执行董事、董事长人选。

随后，华融旗下的华融置业、华融体系内两家核心金融机构华融证券和华融信托的多名高管也发生了更替。

华融证券党委书记祝献忠被免职，由华融资产管理股份有限公司副总裁胡继良接任；华融信托原董事长沈易明被建议免去董事长、法人职务，改任总经理级干部；华融置业董事长汪平华被免职，目前在华融置业的网站上，党委书记、董事长为高敢。

此后，华融公司执行董事兼副总裁王利华、副总裁熊丘谷及总裁助理杨国兵同时因“工作变动”辞任。

“内鬼”

近期，赖小民“出镜”有些频繁。

2月20日，中央纪委书记赵乐际在中央纪委第三次全体会议上的报告全文公布。报告提到，要围绕打赢三大攻坚战，果断查处赖小民等手握金融资源权力，大搞幕后交易、大肆侵吞国有金融资产的“内鬼”。

三大攻坚战指防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治，赖小民显然对应的是防范化解重大风险。

这里有两个知识点。

第一是“内鬼”。

这个说法在中央纪委通报纪检系统的案件中很常见，但在金融反腐领域还是第一次提出，也是首次给赖小民定性。

第二，金融领域的“内鬼”与防范化解重大风险有什么关系？政知见（微信 ID: bqzhengzhi ju）还是从赖小民事件来分析一下。

在不少财经媒体看来，中国华融进入“赖小民时期”后，也进入了迅速扩张期。

2018年1月，赖小民在一场公开演讲中提到过两组数据：

“我2009年来到华融，当年的利润比2008年增长103%，2010年比上一年增长147%，2011年增长146%，2012年增长140%，这么高的增长都在100%以上，到2013年我的净利润比上一年增长73%。”

“我接手的时候华融总资产350个亿，到了2017年上半年1.65万亿，发展了五十多倍，净资产我接手的时候156亿，到现在突破1700多亿，翻了将近11倍，再造了11个中国华融。”

以上这些数字都让华融成为中管金融企业中的“庞然大物”，且属于“大而不能倒”的系统重要性金融机构。

由此带来的风险可想而知。

到底是什么风险？

今年1月28日至29日，中国华融召开2019年度工作会议。在总结2018年工作的时候提到：

中国华融新党委全面肃清赖小民流毒，积极主动应对危机，深入排查稳妥处置风险隐患，及时调整发展战略，着力解决内部管理积弊，努力将公司拉回正常轨道，实现平稳过渡，实现了“稳大局、稳思想、稳队伍、稳业务、稳预期”。

显然，华融面对的风险不少。

具体而言，今天的发布会上，就有记者提到，受到赖小民事件的影响，中国华融发展业绩预计下跌90%。

新“探头”

如何防控风险？

周亮在发布会上回应称，银保监会的专项工作组全面摸排了华融的风险情况，制定了有关预案，推动有序化解风险。现在，追赃挽损方面取得了不错的进展，整个公司的状况是风险可控、运行正常，股价在市场上的反映也有所恢复。

化解仍在继续。

中国华融2019年度工作会议还提到，今年要“瘦身化险”，强化风险责任认定，确保不发生流动性风险，坚定不移推进资产和机构瘦身，加强合规建设。

当然，这还不够。

2018年11月，深化中央纪委国家监委派驻机构改革动员部署会召开。会议透露，中央纪委将向中管金融企业派驻纪检监察组。

今年1月，在十九届中央纪委三次全会上，习近平强调，加大金融领域反腐力度，对存在腐败问题的，发现一起坚决查处一起。

会后，中管金融企业派驻纪检监察组组长纷纷“亮剑”。

从中管金融企业内设纪检机构到中央纪委国家监委派驻纪检监察组，不只是名称的变化，更是为防范金融“内鬼”风险而从制度上进行的变化。

中央纪委国家监委驻中国银行纪检监察组组长樊大志曾表示，向中管金融企业派驻纪检监察组，就是要**通过自上而下的党内监督和国家监督，切实防控金融风险。**

派驻纪检监察组将如何工作？

中央纪委国家监委驻国家开发银行纪检监察组组长宋先平是这样解释的：

将以强化派驻纪检监察组履职为关键，抓紧完善派驻制度、细化方案，按中央纪委要求抓紧开始工作。要把过去的问题线索重新梳理一遍，发现风险点、找准腐败源、锁定高危人群，在日常监督中发现问题，扭住不放，一查到底。

金融反腐的新大幕拉起，第一个露头者已经出现：



2月20日，中央纪委国家监委发布消息，中国中信集团有限公司原党委委员、执行董事赵景文涉嫌严重违纪违法，接受纪律审查和监察调查。

谁是下一个？

（撰文 | 董鑫 李岩）